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Αθήνα, σήµερα στις 29 Νοεµβρίου 2024, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.10’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡ-
ΓΑΝΤΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων, έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτή-
σεων της Δευτέρας 2 Δεκεµβρίου 2024. 

Α. Επίκαιρες Ερωτήσεις πρώτου κύκλου (Άρθρα 130 παράγρα-
φοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 230/19-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» κ. Χαράλαµπου
Αθανασίου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων µε θέµα: «Προβλήµατα στην ελαιοπαραγωγή λόγω ανοµ-
βρίας και υψηλών θερµοκρασιών στη νήσο Λέσβο».

2. Η µε αριθµό 231/19-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: Ο χρονισµός
της απόσυρσης της µονάδας «Μεγαλόπολη 4» πρέπει να προ-
σαρµοστεί στις ενεργειακές προκλήσεις καθώς και στις προκλή-
σεις που αντιµετωπίζει η περιοχή της Μεγαλόπολης.

3. Η µε αριθµό 233/19-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Κ.Ο. «ΣΥΡΙΖΑ-ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ.
Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων µε θέµα: «Ιδιαίτερα ανησυχητικό το έλλειµµα στο ισο-
ζύγιο των αγροτικών προϊόντων».

4. Η µε αριθµό 220/18-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑ-
ΔΑΣ» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Για το σοβαρό στεγα-
στικό πρόβληµα των φοιτητών στα πανεπιστήµια της Κρήτης».

5. Η µε αριθµό 234/19-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Έβρου της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ. Παράσχου Παπα-
δάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Οµολογία του
κυρίου Υπουργού περί πληρότητας 30% στρατοπέδων στον
Έβρο και 130% στην Πελοπόννησο, µε επικείµενο το κλείσιµο
137 στρατοπέδων».

6. Η µε αριθµό 243/25-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Αθηνών της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Αθανασίου Ηλιό-
πουλου προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
µε θέµα: «Επιτακτική η ανάγκη επαναφοράς της αναστολής µεί-
ωσης της προσωπικής διαφοράς».

7. Η µε αριθµό 240/24-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Προ-

έδρου της Κ.Ο. «ΝΙΚΗ» και Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Δηµη-
τρίου Νατσιού προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Απο-
τροπή παράνοµης αλιείας στα ελληνικά χωρικά ύδατα».

8. Η µε αριθµό 249/25-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών της Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΑΣ» κ. Σπυρίδωνα Μπιµπίλα προς την Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα: «Μη συµµόρφωση της Δηµόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α) µε την κείµενη νοµοθεσία
σχετικά µε την καταβολή του επιδόµατος ανεργίας και του επο-
χικού επιδόµατος».

9. Η µε αριθµό 242/25-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιώς της Κ.Ο. «ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ» κ. Αλέξανδρου Ζερ-
βέα προς τον Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Θαλάσσιος
Χωροταξικός Σχεδιασµός της Ευρωπαϊκής Ενώσεως».

Β. Επίκαιρες Ερωτήσεις δεύτερου κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 232/19-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Φθιώτιδας της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» κ. Ιωάννη Οικο-
νόµου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα:
«Ανάγκη εξαίρεσης από το ποσοστό κάλυψης σε γη υψηλής πα-
ραγωγικότητας των δικαιούχων του προγράµµατος «Φωτοβολ-
ταϊκά στο χωράφι».

2. Η µε αριθµό 235/20-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κοζάνης της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Παρα-
σκευά Κουκουλόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας µε θέµα: «Πολλαπλά επιζήµια η απόσυρση του ΑΗΣ
Μελίτης».

3. Η µε αριθµό 244/25-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Δυτικής Αττικής της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ
ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Χρήστου Τσοκάνη προς τον Υπουργό Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Να διαγραφεί ο απαράδε-
κτος φόρος που επιβλήθηκε στην πρωταθλήτρια ΑΜΕΑ από την
Ελευσίνα για χρηµατοδότηση, που εξασφάλισε µετά από µεσο-
λάβηση της Κυβέρνησης για την ανάκτηση του σπιτιού της».

4. Η µε αριθµό 248/25-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Προ-
έδρου της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» και Βουλευτή Μεσσηνίας κ.
Αλέξανδρου Χαρίτση προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων µε θέµα: «Αδιαφορία της Κυβέρνησης για τις ζη-
µιές στην ελαιοκαλλιέργεια λόγω της ανοµβρίας».

5. Η µε αριθµό 239/22-11-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Πανα-
γιώτη Παρασκευαΐδη προς τον Υπουργό Ψηφιακής
Διακυβέρνησης µε θέµα: «Αδυναµία εγγραφής δικαιωµάτων στην
κτηµατογράφηση των Τοπικών Κοινοτήτων Αφάλωνα και Σκοπέ-
λου µε αποκλειστική ευθύνη του Ελληνικού Κτηµατολογίου-Ανα-

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΔ’

Παρασκευή 29 Νοεµβρίου 2024



γκαία η χορήγηση παράτασης και ρύθµισης».
6. Η µε αριθµό 247/25-11-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-

τού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ
ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Αφροδίτης Κτενά προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Για τη λήψη όλων των ανα-
γκαίων µέτρων για την αντιπληµµυρική θωράκιση της Αττικής».

7. Η µε αριθµό 241/25-11-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λάρισας της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Ευαγγε-
λίας Λιακούλη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε
θέµα: «Σοβαρά ερωτηµατικά γεννά η νέα ανάθεση στην ολλαν-
δική HVA µελετών για αντιπληµµυρικά έργα στη Θεσσαλία».

8. Η µε αριθµό 250/25-11-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ
ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ» κ. Παρασκευής Δάγκα προς τον Υπουργό
Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Απαράδεκτη
έως επικίνδυνη η κατάσταση για µαθητές, εκπαιδευτικούς και ερ-
γαζοµένους στο Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευ-
σης και Κατάρτισης (ΕΕΕΕΚ) Πολλαπλά Αναπήρων στο
Αιγάλεω».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου την Παρασκευή 29 Νοεµβρίου 2024, ότι η υπ’ αρ.
246/25-11-2024 και 251/25-11-2024 επίκαιρες ερωτήσεις και η υπ’
αρ. 308/17-10-2024 ερώτηση (κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 Κα-
νονισµού της Βουλής) θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη κ. Ανδρέα Νικολακόπουλο.  

Κατόπιν τούτου, θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 308/17-10-
2024 ερώτηση των αναφορών-ερωτήσεων του Ανεξάρτητου Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Μιχαήλ Χουρδάκη προς τον Υπουργό
Προστασίας του Πολίτη µε θέµα: «Απροστάτευτοι και εκτεθειµέ-
νοι πεντακόσιοι πενήντα τέσσερις αστυνοµικοί που θα στελεχώ-
σουν τη Διεύθυνση Αντιµετώπισης Οργανωµένου Εγκλήµατος
από την απαράδεκτη και ανεπίτρεπτη διαρροή στοιχείων τους». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Αν-
δρέας Νικολακόπουλος.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτοµιλία σας. 
ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως σωστά αναφέρθηκε στον τίτλο της ερώτησης που εκ-

φωνήσατε, το θέµα το οποίο µε απασχόλησε και για αυτό το
φέρνω προς επίκαιρη ερώτηση έχει να κάνει µε τη διαρροή στοι-
χείων της νεοσύστατης Διεύθυνσης Αντιµετώπισης Οικονοµικού
Εγκλήµατος. Όπως θα γνωρίζει ο κύριος Υπουργός αυτή συστά-
θηκε τον Ιούνιο, στις 13 Ιουνίου του 2024.

Πολύ σύντοµα θα περιγράψω τις αρµοδιότητες: εξάρθρωση
εγκληµατικών οργανώσεων, είτε εγχώριων είτε διασυνοριακών,
έρευνα σχετικά µε τη νοµιµοποίηση εσόδων από εγκληµατικές
δραστηριότητες, παρακολούθηση της εξέλιξης και των τάσεων
σοβαρών οργανωµένων εγκληµάτων, εγχώριων και διασυνορια-
κών, συνεργασία µε άλλες χώρες κ.λπ., δεν χρειάζεται να τα πω
όλα. Θέλω να καταδείξω, αναφέροντας µερικές από τις αρµοδιό-
τητες, τη σηµασία αυτής της νεοσύστατης διεύθυνσης καθώς και
το γεγονός ότι ήδη από την περιγραφή των αρµοδιοτήτων σε
κάθε σχεδόν παράγραφο υπάρχουν σοβαρές εγκληµατικές δρα-
στηριότητες, σοβαρά και οργανωµένα εγκλήµατα, κ.ο.κ..

Άρα ειδικά για µια τέτοια διεύθυνση θα περίµενε κάποιος ότι
θα έπρεπε να τυγχάνουν ιδιαίτερης προστασίας σε ό,τι αφορά
και την ανωνυµία τους, δεδοµένου ότι θέλουµε αυτούς τους αν-
θρώπους που τελικά εµάς προστατεύουν -έτσι θα έπρεπε να
είναι και αυτό κάνει η µεγάλη πλειονότητα των αστυνοµικών µε
εξαίρεση µερικούς επίορκους-, να τους προστατεύουµε και εµείς
για να µπορούν να κάνουν τη δουλειά τους ανεµπόδιστα. 

Ξέρετε όλοι ότι στα µέσα Οκτωβρίου διέρρευσαν τα στοιχεία
άνω των πεντακοσίων πενήντα αστυνοµικών. Μόλις χθες έλαβα
τη σχετική απάντηση στην ερώτηση που αρχικά είχα καταθέσει
γραπτώς. Για την οικονοµία του χρόνου και αναλόγως και της

απάντησης θα επανέλθω στη δευτερολογία µου, γιατί δεν είµαι
ικανοποιηµένος από την απάντηση που έχω λάβει. Περιµένω να
ακούσω από τη µεριά του Υπουργείου Προστασίας πώς θα προ-
στατέψει και τους αστυνοµικούς, προκειµένου αυτοί να προστα-
τεύουν τους πολίτες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς να πούµε ότι µε απόφαση του
Υπουργού Προστασίας του Πολίτη, Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, στις 17
Οκτωβρίου του 2024 ξεκίνησε τη λειτουργία της η Διεύθυνση Αν-
τιµετώπισης Οργανωµένου Εγκλήµατος, ύστερα και από την το-
ποθέτηση αστυνοµικού προσωπικού και ανώτατων αξιωµατικών
που θα τη στελεχώσουν. Άρα λοιπόν, να παραδεχθούµε και φαί-
νεται και από την τοποθέτησή σας ότι αναγνωρίζετε, ότι προχω-
ράµε σε ένα σηµαντικό βήµα στη διαρκή µάχη της πολιτείας κατά
του οργανωµένου εγκλήµατος, συστήνοντας για πρώτη φορά
στη χώρα µια εξειδικευµένη υπηρεσία, µε αποκλειστικό σκοπό
την καταπολέµηση του σοβαρού και οργανωµένου εγκλήµατος.
Ενώ πλέον οι διευθύνσεις ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης
µετεξελίσσονται σε διευθύνσεις δίωξης και εξιχνίασης εγκληµά-
των, γεγονός το οποίο πραγµατοποιήθηκε από τις 7 Νοεµβρίου
του 2024 µε το π.δ.64/2024. 

Το Υπουργείο αναλαµβάνει κάθε πρωτοβουλία για την ατοµική
προστασία του αστυνοµικού προσωπικού σε κάθε επίπεδο, βέ-
βαια και για την προστασία των προσωπικών τους δεδοµένων,
µε στόχο πάντοτε την αποτελεσµατική άσκηση των καθηκόντων
του και τη µείωση κάθε κινδύνου και απειλής. Για το συγκεκρι-
µένο θέµα υπήρξε σχετική αλληλογραφία, αναφορικά µε τη µε-
τακίνηση προσωπικού προς τη νέα διεύθυνση. Διακινήθηκε αυτό
µέσω του συστήµατος εσωτερικής αλληλογραφίας της Ελληνι-
κής Αστυνοµίας µε το µέγιστο βαθµό εµπιστευτικότητας. Δεν
διέρρευσε στοιχείο σχετικά µε συγκεκριµένα τµήµατα ή υποδι-
ευθύνσεις στις υπηρεσίες που θα στελεχωθούν από το προσω-
πικό ούτε υφίσταται η δυνατότητα από εγκληµατικές οµάδες
ενδεχοµένως να αναγνωρίσουν έναν αστυνοµικό, ενώ θα πρέπει
να σας πω ότι το προσωπικό που στελεχώνει τις υπηρεσίες και
τη συγκεκριµένη, συνεχώς ανανεώνεται εντός της υπηρεσίας. 

Άρα, λοιπόν, βλέπετε ότι δεν υπάρχει ο κίνδυνος στον βαθµό
αυτό που φοβάστε. Όµως, θα πρέπει να πούµε το εξής, ότι οι βα-
σικές αρχές της αστυνοµικής δράσης είναι οι αρχές της ανα-
γκαιότητας, της προσφορότητας, της αναλογικότητας και βέβαια
πάντοτε υπερέχει το δηµόσιο και κοινωνικό συµφέρον. Αυτή είναι
η ακρογωνιαίοι λίθοι του δικαιϊκού µας συστήµατος. Κάθε παρά-
βαση της αρχής της νοµιµότητας από την οποία πρέπει να εκπο-
ρεύονται όλες οι ενέργειες των κρατικών οργάνων και της
Αστυνοµίας, µπορεί να στοιχειοθετήσει ποινικά και πειθαρχικά
παραπτώµατα, τα οποία εξετάζονται µε ιδιαίτερη αυστηρότητα
και προσοχή ανάλογα βέβαια µε τα πραγµατικά περιστατικά. 

Άρα λοιπόν η υπόθεση αυτή ερευνάται. Στη δευτερολογία µου,
για να είµαι και εντός του χρόνου, θα σας αναλύσω και πώς γί-
νεται αυτή η διερεύνηση. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

συνάδελφε. 
ΜΙΧΑΗΛ ΧΟΥΡΔΑΚΗΣ: Άκουσα προσεκτικά όσα είπατε. Δεν

µπόρεσα όµως να µην σταθώ σε αυτό που είπατε, ότι διακινή-
θηκε µε το µέγιστο βαθµό εµπιστευτικότητας. Αν δηλαδή είχε µε-
τακινηθεί µε µέτριο βαθµό εµπιστευτικότητας ή µε καθόλου
βαθµό εµπιστευτικότητας, θα ξέραµε και τον αριθµό παπουτσιού
των παιδιών τους; Άρα ο µέγιστος βαθµός εµπιστευτικότητας,
αν έχουν διαρρεύσει, ίσως δεν έχουµε αρκετά ψηλά τον πήχη
στο τι εννοούµε σαν κράτος ή εσείς ως Υπουργείο ως «µέγιστο
βαθµό εµπιστευτικότητας». Επειδή έχω ενηµέρωση πώς η µετα-
φορά των δεδοµένων και η διαρροή αν θέλετε, εν πολλοίς είναι
ανθρώπινο λάθος. Δέχοµαι ότι είναι λάθος και δεν υπάρχει κακή
πρόθεση αν και καµµιά φορά ξέρετε τέτοιες προθέσεις κρύβον-
ται πίσω από ανθρώπινα «λαθάκια», προκειµένου να πει κάποιος
«αχ δεν ήξερα, µου ξέφυγε». Ποιες θα είναι οι κυρώσεις σε αυτή
την περίπτωση γι’ αυτόν που του ξέφυγε; Αντί να έχει bcc, δη-
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λαδή να είναι κρυφή κοινοποίηση στους ενδιαφερόµενους, ήταν
φανερή κοινοποίηση. Ξέρετε όλοι ότι το bcc στα email θα έπρεπε
να το ξέρουν όλοι, είναι blind carbon copy, δηλαδή κρυφή ακρι-
βής αντιγραφή και το cc δεν είναι blind.

Επίσης, θέλω να σας πω την περασµένη εβδοµάδα βρέθηκα
µε τον προϊστάµενο της Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδο-
µένων και µου είπε ότι σε παρόµοιες περιπτώσεις αυτό που τε-
λικά γίνεται όταν έχουν διαρρεύσει προσωπικά δεδοµένα είναι
ότι µπαίνει ένα πρόστιµο, το οποίο το πληρώνει ας πούµε το
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, ζητάει χρηµατοδότηση από
το Υπουργείο Οικονοµικών και τελικά το επιστρέφει ξανά στο
Υπουργείο Οικονοµικών, γιατί αυτός είναι ο παραλήπτης των
χρηµάτων. Άρα «Γιάννης κερνάει, Γιάννης πίνει». Άρα και πρό-
στιµο να µπει δεν θα έχουµε πραγµατική διόρθωση ή τιµωρία
όσων εµπλέκονται. 

Θέλω να σας θυµίσω ότι η Ένωση Αστυνοµικών Υπαλλήλων
Αθηνών έχει στείλει ήδη από την ίδια µέρα ή την επόµενη έντονη
διαµαρτυρία.

Το νοµικό της τµήµα σκέφτεται και δεν ξέρω αν έχει ήδη κάνει
προσφυγή, γιατί θεωρούν ότι µπαίνουν σε κίνδυνο οι συνάδελφοί
τους. 

Αναφερθήκατε, επίσης, στην πρωτολογία σας, λέγοντας, ότι
οι άνθρωποι αυτού του τµήµατος ανανεώνονται, ανακυκλώνονται
και αλλάζουν, άρα δεν θα έπρεπε να ανησυχούµε. Όταν, όµως,
αυτό έχει συσταθεί µόλις πριν από µερικές εβδοµάδες πρακτικά,
κάθε πότε ανανεώνονται; Ήδη αλλάζουν, άρα, ποιος ο λόγος να
έχουµε µια υπηρεσία, που θα θέλαµε να λάβει γνώση περί των
εγκληµάτων, να λάβει γνώση περί των εγκληµατικών οργανώ-
σεων, να φέρει την εµπειρία της, να µετακυλίει την εµπειρία της
στους επόµενους σταδιακά και άρα, η δικαιολογία ότι αυτοί θα
αλλάξουν, -επιτρέψτε µου- εµένα δεν µε καλύπτει. 

Τελειώνοντας, θέλω να σας πω, ότι επειδή αυτοί οι άνθρωποι
-και έχω µιλήσει µεταξύ των πεντακοσίων πενήντα τεσσάρων µε
τουλάχιστον τρεις- θεωρούν ότι έχουν «καεί», όπως λέγεται στην
πιάτσα, σε ό,τι αφορά δηλαδή την επιχειρησιακή τους δυνατό-
τητα, θέλει ιδιαίτερη προσοχή να µην καούν µε αντίστοιχα «λα-
θάκια» και άνθρωποι που εργάζονται στην ΕΥΠ ή που µε άλλο
τρόπο µας προστατεύουν ή θα έπρεπε να µας προστατεύουν,
γιατί αυτά τα «λαθάκια» κοστίζουν ζωές.

Αντιλαµβάνοµαι ότι το Υπουργείο ενδεχοµένως να µην είναι
χαλαρό σε τέτοιες προσπάθειες ενάντια στο οργανωµένο έγ-
κληµα. Και ο κ. Χρυσοχοΐδης άλλωστε υπήρξε στόχος. Από ότι
έχει πει, αυτός ήταν χαλαρός µόνο στο πώς διαβάζει τα νοµο-
σχέδια όταν σχετίζονται µε µνηµόνια. Όλα αυτά, όµως, που προ-
σπαθούµε εδώ να προστατεύσουµε, δεν το λέω ούτε µε διάθεση
αντιπολίτευσης ούτε ως πυροτέχνηµα, πρέπει πραγµατικά όταν
στήνουµε µια καινούργια υπηρεσία και να την ενισχύουµε και να
την προστατεύουµε.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την δευτερολογία σας 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, να πω και πάλι ότι για εµάς είναι ύψιστη

προτεραιότητα ο έλεγχος κάθε παράνοµης, αντικανονικής, απρε-
πούς συµπεριφοράς αστυνοµικών κατά την εκτέλεση των καθη-
κόντων τους τόσο εντός όσο και εκτός διατεταγµένης υπη-
ρεσίας. Γι’ αυτό, λοιπόν, αυτό γίνεται µε την παρακολούθηση
όλων των περιστατικών ανά την επικράτεια, την εξέταση κάθε κα-
ταγγελίας, κάθε πληροφορίας και βέβαια ανάλογα πράττουµε
και αυτό το οποίο πρέπει να γίνει. 

Πάνω απ’ όλα για την προάσπιση του κύρους των θεσµών,
όπως, η Ελληνική Αστυνοµία, θα πρέπει να διερευνάται κάθε
υπόνοια παραβατικής συµπεριφοράς εκ µέρους του προσωπι-
κού, µε την εγγύηση των διατάξεων της διοικητικής και πειθαρ-
χικής διαδικασίας.

Εσείς -και πάλι το λέω- αναγνωρίζετε, τη σπουδαιότητα, τη ση-
µασία της συγκεκριµένης υπηρεσίας και θα σας πω ότι θα προ-
στατεύσουµε τα ονόµατα των συγκεκριµένων αστυνοµικών, θα
προστατεύσουµε τον Έλληνα αστυνοµικό που κάνει καθηµερινά
τη δουλειά του σε δύσκολες συνθήκες. 

Για το θέµα αυτό, όπως σας είπα, ήδη διενεργείται αυτεπάγ-
γελτη προανάκριση σύµφωνα µε το άρθρο 245 του Κώδικα Ποι-
νικής Δικονοµίας από την Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων
Σωµάτων Ασφαλείας. Λόγω της αρχής της µυστικότητας, όπως
καταλαβαίνετε, στο συγκεκριµένο στάδιο της ποινικής διαδικα-
σίας δεν είναι επιτρεπτή µε οποιοδήποτε τρόπο η γνωστοποίηση
των στοιχείων που έχουν εισφερθεί. Παρ’ όλα αυτά η έρευνα συ-
νεχίζεται. 

Πρέπει όλοι να αντιληφθούµε ότι τέτοιες υποθέσεις χρήζουν
ιδιαίτερης προσοχής. Πολλές φορές απαιτούν και ένα εύλογο
διάστηµα, προκειµένου να διερευνηθεί και να διαπιστωθεί τι έχει
συµβεί. Αυτό επιβάλλεται πάνω από όλα για λόγους δηµοσίου
συµφέροντος. Όλα τα στοιχεία, τα οποία χρειάζονται, διαβιβά-
ζονται στην Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων της Ελληνικής
Αστυνοµίας. 

Θα πρέπει, όµως, να πούµε ότι πολλές φορές η ανάγκη τα-
χείας περαίωσης τέτοιων υποθέσεων, προκειµένου να µάθουµε
τι έχει συµβεί, σε καµµία περίπτωση δεν πρέπει να αντιβαίνει
στην πληρότητα, την αποτελεσµατικότητα και την αντικειµενικό-
τητα της έρευνας. Άλλωστε, ο νοµικός µας πολιτισµός, επιβάλλει
την µη υπονόµευση της αρχής της δίκαιης δίκης, τον σεβασµό
των δικαιωµάτων των εγκαλούµενων, ακόµα και αν κάποιος έχει
διαπράξει κάτι εδώ πέρα είτε είναι παράνοµη συµπεριφορά είτε
είναι αµέλεια ή οτιδήποτε και βέβαια, πάντοτε, εφαρµόζονται και
οι διατάξεις του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας και της Ευρωπαϊκής
Σύµβασης των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου. 

Εν κατακλείδι, σας λέω ότι υπόθεση διερευνάται, προκειµένου
να διαπιστώσουµε τι δεν έγινε, αν δεν έγινε κάτι σωστά. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ο Βουλευτής Α’

Θεσσαλονίκης, κ. Ευστράτιος Σιµόπουλος ζητεί άδεια ολιγοήµε-
ρης απουσίας στο εξωτερικό από 6 Δεκεµβρίου έως 10 Δεκεµ-
βρίου. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια. 
Συνεχίζουµε µε την δεύτερη µε αριθµό 246/25-11-2024 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Προέδρου της Κ.Ο.
«ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» και Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθη-
νών κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη µε θέµα: «Για τις συνθήκες ασφάλειας σε φυλακές
και αστυνοµικά τµήµατα και τους πρόσφατους θανάτους δύο
νέων».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη, ο κ. Αν-
δρέας Νικολακόπουλος. 

Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ. 
Πριν µπω στην επίκαιρη ερώτησή µου θα ήθελα να σας ενηµε-

ρώσω ότι παρακολουθεί τη συνεδρίαση, προσκεκληµένος της
Πλεύσης Ελευθερίας, ο Πρόεδρος της Κοινότητας Λιγκιάδων
στην Ήπειρο. Είναι ένα µαρτυρικό χωριό οι Λιγκιάδες από εκείνα
που έδωσαν το παράδειγµα της Αντίστασης και κατέγραψαν ένα
πραγµατικά τραγικό απολογισµό θυµάτων στο πλαίσιο των ενερ-
γειών που πρέπει και η Βουλή να κάνει και της πρόσφατης επε-
τείου της Εθνικής Αντίστασης, για την οποία ετεροχρονισµένα
τη Δευτέρα θα γίνει επετειακή αναφορά. 

Εγώ θα ήθελα να υπογραµµίσω ότι είναι πολύ σηµαντικό ότι
και οι νεότερες γενιές και οι αυτοδιοικητικοί εκπρόσωποι των νε-
ότερων γενεών δεν αφήνουν το ζήτηµα των γερµανικών οφειλών.
Σας ευχαριστώ γι’ αυτή την δυνατότητα να το θέσουµε και να
τους καλωσορίσουµε και να καλωσορίσουµε την εκπροσώπηση
των πολιτών των Λιγκιάδων.

Έρχοµαι στην επίκαιρη ερώτηση που απευθύνεται στον κ. Χρυ-
σοχοΐδη από τον οποίο, κύριε Νικολακόπουλε, περιµένω κάποιες
απαντήσεις. Του έχω αποστείλει στο κινητό του την καταγραφή
της αστυνοµικής βίας, που ασκήθηκε εναντίον και εµού προσω-
πικά και των εποχικών πυροσβεστών στις 31 Οκτωβρίου του 2024
και περιµένω την απάντηση του Υπουργείου σας. Δεν ξέρω αν
το ότι δεν εµφανίζεται έχει να κάνει µε το ότι δεν θέλει να εκτεθεί
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απαντώντας. Επειδή, όµως, εµείς είµαστε πάρα πολύ ανήσυχοι
και τη Δευτέρα στην πορεία κατά των γυναικοκτονιών και της έµ-
φυλης βίας ασκήθηκε βία και εναντίον της Βουλευτή µας, της κ.
Τζώρτζια Κεφαλά, περιµένουµε απαντήσεις και καταγράφουµε
την πολύ µεγάλη ανησυχία µας για την εκτράχυνση των µεθόδων
και των συµπεριφορών του προσωπικού που βρίσκεται υπό την
ευθύνη του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη.

Έρχοµαι στο αντικείµενο της ερώτησης, που έχει να κάνει µε
ένα εξαιρετικά σοβαρό ζήτηµα, που είναι οι καταγραφόµενοι θά-
νατοι στα αστυνοµικά τµήµατα και στα σωφρονιστικά καταστή-
µατα, οι θάνατοι υπό κράτηση. Το πρόσωπο που κρατείται για
οποιοδήποτε λόγο είτε γιατί του έχει επιβληθεί µια ποινή στερη-
τική της ελευθερίας είτε γιατί έχει συλληφθεί νόµιµα ή παράνοµα
είτε διότι ελέγχεται σε προκαταρκτικό επίπεδο η συµπεριφορά
του ή η παρουσία του στη χώρα δεν στερείται του δικαιώµατος
της αξιοπρέπειας και του δικαιώµατος στη ζωή. Η αντίληψη µε
βάση την οποία το υπό κράτηση πρόσωπο βρίσκεται στη διάθεση
της εξουσίας, που µπορεί να αφαιρεί ακόµη και τη ζωή του, είναι
αντίληψη αντιδραστική, αντιδηµοκρατική, µεσαιωνική. 

Και αυτό το οποίο αποτέλεσε την αφορµή της ερώτησής µου
είναι βεβαίως οι δύο θάνατοι µέσα σε λίγες µέρες ενός νέου εί-
κοσι ενός ετών στο Βόλο και µιας νεαρής είκοσι δύο ετών, η
οποία απαγχονίστηκε στον Κορυδαλλό. Φέρεται ότι αυτοκτόνησε
-ήταν προσωρινά κρατούµενη, δεν ήταν ούτε καν καταδικασµένη-
σε συνθήκες, οι οποίες παραµένουν αδιευκρίνιστες και πάντως
αδικαιολόγητες. 

Αυτοί οι δύο θάνατοι είναι οι πολλοστοί µίας σειράς θανάτων
που καταγράφονται σε αστυνοµικά τµήµατα και χώρους κράτη-
σης υπό την ευθύνη σας και υπό την ευθύνη του κ. Χρυσοχοΐδη
όλο το τελευταίο διάστηµα. Έχει θορυβηθεί και ενεργοποιηθεί η
Επιτροπή του ΟΗΕ, η Υποεπιτροπή κατά των Βασανιστηρίων, η
οποία συνέταξε το 2022 εξαιρετικά επιβαρυντική έκθεση για τη
χώρα.

Έχει ενεργοποιηθεί ο Συνήγορος του Πολίτη οποίος έχει, επί-
σης, συντάξει εξαιρετικά σοβαρές παρατηρήσεις για τη χώρα.
Έχει καταδικαστεί η χώρα, κατ’ επανάληψη, από το Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, για παραβίαση των συν-
θηκών κράτησης, για παραβίαση του δικαιώµατος στην αξιοπρέ-
πεια, στην προστασία από βασανιστήρια και σκληρή και
απάνθρωπη µεταχείριση, στην προστασία της ανθρώπινης ζωής.
Ένας µετανάστης, που δούλευε είκοσι χρόνια στην Ελλάδα, βρέ-
θηκε νεκρός, άγρια κακοποιηµένος. Οι φωτογραφίες του έκαναν
το γύρο των µέσων ενηµέρωσης σε παγκόσµιο επίπεδο, πριν από
δύο µήνες και αντί αυτό το γεγονός να θορυβήσει και να κινητο-
ποιήσει -και φυσικά να προκαλέσει απαντήσεις και εξηγήσεις της
εξουσίας- παρατηρούµε τη µία µετά την άλλη τις ανθρώπινες
ζωές να χάνονται. Ο ένας λιποθύµησε και πέθανε, ο άλλος αυτο-
κτόνησε. Είχε συλληφθεί -λέει- για φθορές σε περιπολικό και αυ-
τοκτόνησε. Είχε συλληφθεί … 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κυρία
Πρόεδρε, ολοκληρώστε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.

Πραγµατικά, θα ήθελα να µην χρειάζεται αυτή η ερώτηση,
είναι µια ερώτηση που την έκανα και στον Υπουργό Δικαιοσύνης,
ο οποίος δήλωσε αναρµόδιος. Δεν είναι αναρµόδιος ο Υπουργός
Δικαιοσύνης για θέµατα κράτους-δικαίου. 

Παρακαλώ, λοιπόν, έστω εσείς που ήρθατε εδώ, µέχρι να εµ-
φανιστεί ο κ. Χρυσοχοΐδης και να δώσει τις συνολικές απαντή-
σεις, πείτε µου ως προς αυτά τα οποία ρωτώ: Πόσοι είναι οι
θάνατοι στις φυλακές σε όλο το τελευταίο διάστηµα του 2024;
Τι έχει κάνει η Κυβέρνησή σας για τη διερεύνηση των θανάτων
αυτών, για τον έλεγχο εκείνων οι οποίοι ενέχονται στους θανά-
τους αυτούς και για την πρόληψη και αποτροπή νέων θανάτων;
Πώς προστατεύονται οι άνθρωποι υπό κράτηση επί των ηµερών
σας; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε  Πρόεδρε.

Κυρία Πρόεδρε, κατ’ αρχάς για το ίδιο θέµα βάλατε και δύο
άλλα θέµατα. Ήδη  σας έχω απαντήσει σε επίκαιρη ερώτηση για
το θέµα το οποίο προέκυψε µε τους εποχικούς πυροσβέστες και
τη διαδήλωσή τους. Τώρα, όσον αφορά τα υπόλοιπα θέµατα και
τους ελέγχους των διεθνών οργανισµών και της CPT, θα σας πω
ότι ο έλεγχος του 2022, στον οποίο αναφερθήκατε, έχει διαπι-
στώσει και πολύ σηµαντικά βήµατα που έγιναν το τελευταίο χρο-
νικό διάστηµα, σε σχέση µε χρόνιες παθογένειες του
συστήµατος και βέβαια, από 2022 συνεχίζονται να γίνονται βή-
µατα. 

Θα έρθω, λοιπόν, τώρα στο αντικείµενο της επίκαιρης ερώτη-
σης που κάνατε σήµερα. Κατ’ αρχάς, να αναφερθώ στα δύο πε-
ριστατικά αυτά τα οποία θίγετε µε την ερώτησή σας. Για το
περιστατικό στο Ειδικό Σωφρονιστικό Κατάστηµα Νέων Βόλου,
στις 25 Οκτωβρίου να σας πω ότι ο συγκεκριµένος αλλοδαπός
έχασε τις αισθήσεις του και στις έξι η ώρα και δέκα λεπτά, µε συ-
νοδεία υπαλλήλου του Σωφρονιστικού Καταστήµατος διακοµί-
στηκε από τον σταθµό του ΕΚΑΒ στο Γενικό Νοσοκοµείο Βόλου.
Μέχρι την είσοδό του, το πλήρωµα πραγµατοποίησε ΚΑΡΠΑ,
αλλά µε αρνητικό αποτέλεσµα, ενώ στις επτά η ώρα και τριάντα
τέσσερα λεπτά διαπιστώθηκε ο θάνατός του. 

Τώρα, τι είχε γίνει για τον συγκεκριµένο αλλοδαπό, σε σχέση
µε την ιατρική του φροντίδα µέχρι εκείνο το χρονικό διάστηµα,
όσο ήταν σε κράτηση. Στις 5 Φεβρουαρίου του 2024, σύµφωνα
µε το ιστορικό του, εξετάστηκε από ορθοπεδικό του Γενικού Νο-
σοκοµείου Βόλου και διαπιστώθηκε ότι πάσχει από συνδεσµική
κάκωση. Στις 7 Φεβρουαρίου του 2024 υποβλήθηκε σε γενικές
εξετάσεις αίµατος. Σύµφωνα µε το βιβλίο λογοδοσίας νοσηλευ-
τών, ο κρατούµενος είχε επισκεφθεί το ιατρικό νοσηλευτικό προ-
σωπικό στις 10 και στις 12 Σεπτεµβρίου του 2024, καθώς και στις
7, 8, 9, 10, 11, 17 και 18 Οκτωβρίου του 2024. 

Συγκεκριµένα, στις 10 Σεπτεµβρίου του 2024 και στις 7 και στις
17 Οκτωβρίου του 2024 -σε τρεις ηµεροµηνίες- εξετάστηκε από
γιατρούς του καταστήµατος, οι οποίοι τον παρέπεµψαν για εξέ-
ταση σε νευρολόγο του Γενικού Νοσοκοµείου Βόλου και προ-
γραµµατίστηκε ραντεβού. 

Τώρα, όλα αυτά θα διερευνηθούν αν υπάρχει µια παράλειψη.
Γιατί τόσο για τις συνθήκες, ως προς το θάνατο του συγκεκριµέ-
νου κρατουµένου, όσο και για τα γεγονότα πρόκλησης πυρκα-
γιάς από κρατούµενους, για να διερευνηθεί τυχόν ευθύνη,
ύπαρξη πειθαρχικών ευθυνών και ποινικών και οτιδήποτε άλλο,
υπαλλήλων του σωφρονιστικού καταστήµατος, δόθηκε στις 4
Νοεµβρίου του 2024 παραγγελία από τον Γενικό Γραµµατέα Αν-
τεγκληµατικής Πολιτικής, προς τον Προϊστάµενο Εισαγγελίας
Πρωτοδικών Βόλου για τη διενέργεια κατεπείγουσας πειθαρχι-
κής προκαταρκτικής εξέτασης, ενώ από το Αστυνοµικό Τµήµα
Βόλου διενεργείται προανάκριση, η οποία όταν ολοκληρωθεί,
όπως ξέρετε, θα υποβληθεί στην εισαγγελική αρχή. 

Έρχοµαι τώρα στο δεύτερο περιστατικό, στο οποίο θα ανα-
φερθώ για λίγο και στην δευτερολογία µου θα πω περισσότερα. 

Το δεύτερο περιστατικό, λοιπόν, στις 25 Οκτωβρίου, στο Ει-
δικό Κέντρο Υγείας Κρατουµένων Κορυδαλλού, η κρατούµενη
εντοπίστηκε χωρίς τις αισθήσεις της στο χώρο φιλοξενίας, που
είχε τοποθετηθεί σε αναµονή µεταγωγής της, εκ νέου, σε ψυχια-
τρικό τµήµα εξωτερικού νοσοκοµείου. Τι κάναµε, πάλι, γι’ αυτή; 

Συγκεκριµένα, είχε διακοµιστεί και στο παρελθόν στις 11
Οκτωβρίου του 2024, στις 14 Οκτωβρίου του 2024, στις 17 Οκτω-
βρίου του 2024 σε νοσοκοµεία της Αττικής για ψυχιατρική εξέ-
ταση, τα οποία, όµως, δεν έκριναν ότι χρήζει νοσηλείας. Στις 24
Οκτωβρίου του 2024 ήταν σε εξέλιξη, επρόκειτο, δηλαδή, πάλι
να µεταφερθεί εκ νέου σε ψυχιατρικό νοσοκοµείο. 

Προκειµένου κι εδώ να διερευνηθούν οι συνθήκες, κάτω από
τις οποίες έλαβε χώρα ο θάνατος και τυχόν ύπαρξη πειθαρχικών
ευθυνών, πάλι στις 4 Οκτωβρίου του 2024, µε παραγγελία του
Γενικού Γραµµατέα Αντεγκληµατικής Πολιτικής προς τον Προ-
ϊστάµενο της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Πειραιά, ζητήθηκε η διε-
νέργεια κατεπείγουσας πειθαρχικής προκαταρκτικής εξέτασης,
ενώ θα πρέπει να σας πω ότι από την Εισαγγελία ασκήθηκε και
ποινική δίωξη, σε βάρος δύο υπαλλήλων του καταστήµατος κρά-
τησης για το αδίκηµα της θανατηφόρας έκθεσης.

Βεβαίως, στον Συνήγορο του Πολίτη στον οποίο η Κυβέρνηση
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της Νέας Δηµοκρατίας έχει δώσει ανακριτικές αρµοδιότητες,
έχει σταλεί ενηµέρωση και όλο το υλικό το οποίο υπάρχει, προ-
κειµένου να ελέγξει και ο Συνήγορος όλη τη διαδικασία και να
διερευνήσει πειθαρχικές ευθύνες. Άρα διενεργείται µία έρευνα
σε όλα αυτά τα επίπεδα -όπως αντιλαµβάνεστε είναι µυστική η
διαδικασία- και να είστε βέβαιοι ότι εµείς ζητούµε την πλήρη διε-
ρεύνηση.

Όσον αφορά τα υπόλοιπα -το τι έχουµε κάνει και τους αριθ-
µούς- στη δευτερολογία µου, θα τα δώσω. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Δώστε τα, άµα θέλετε, κύριε Υφυπουργέ!  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κυρία
Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας):

Καλό θα ήταν, βέβαια, κύριε Υφυπουργέ, να τα δώσετε εξαρ-
χής τα στοιχεία που σας ρωτάω. Είναι απλή η ερώτηση: Πόσοι
είναι συνολικά οι θάνατοι υπό κράτηση, από την έναρξη του
έτους και ποιες οι ενέργειές σας; Γιατί να τα δώσετε στη δευτε-
ρολογία σας; Δεν πρέπει να µου απαντήσετε στην πρωτολογία
σας; 

Υπήρχε στο Κατάστηµα Κράτησης του Βόλου επαρκής ιατρική
φροντίδα; Και σε καταφατική περίπτωση, γιατί δεν προσφέρ-
θηκε; Θα αναζητηθούν εξηγήσεις για τις ευθύνες από κάθε εµ-
πλεκόµενο για τη νέα κοπέλα που απαγχονίστηκε, όταν αποτελεί
πάγια τακτική η αφαίρεση από τους κρατούµενους µέσων που
δύνανται να διευκολύνουν την αυτοκτονία τους; 

Επιτρέψτε µου, να πω ότι δε µπορεί να επιµένετε να µεταχει-
ρίζεστε τόσο συγκλονιστικές υποθέσεις, σαν τρέχοντα περιστα-
τικά. Εµένα µε σοκάρει η λέξη «περιστατικό». Με σοκάρει
πραγµατικά, γιατί µιλάµε για µία ανθρώπινη ζωή ενός νέου είκοσι
ενός ετών στη µετεφηβική ηλικία, µιας νέας είκοσι δύο ετών στην
µετεφηβική ηλικία και από αυτά τα οποία µας λέτε, αποδεικνύεται
ότι δεν υπήρξε τίποτε αιφνίδιο. 

Αναφέρατε ηµεροµηνίες «7-8-9-10-17-24 Οκτωβρίου», δεν
πρόλαβα να τις σηµειώσω όλες. Ο νέος, λοιπόν, αυτός ο άνθρω-
πος στο Βόλο, σύµφωνα µε τη δική σας αφήγηση, πήγαινε κάθε
µέρα στον γιατρό. Λέτε «υπήρχε γιατρός και πήγαινε κάθε µέρα».
Ζητούσε και τον έβλεπε κάθε µέρα. 

Οι συγκρατούµενοι, βέβαια, στο Βόλο, που έκαναν πολύ µε-
γάλη διαµαρτυρία µετά, λένε ότι ο άνθρωπος πονούσε. Ζητούσε
συνδροµή, για πάρα πολλές ηµέρες. Δεν πήρε συνδροµή και πέ-
θανε! Απ’ όλα αυτά, το σίγουρο είναι ότι πέθανε! Και το, επίσης,
σίγουρο είναι ότι πέθανε υπ’ ευθύνη σας, διότι ήταν υπό κρά-
τηση. Δεν ήταν ένας ελεύθερος άνθρωπος, που θα µπορούσε να
πάει στο νοσοκοµείο. Ο περιορισµός της ελευθερίας ενεργοποιεί
την ευθύνη της πολιτείας! 

Δεν µπορούσε µόνος του να πάει στο νοσοκοµείο. Μπορούσε
µόνο να εκφράζει την αδιαθεσία, την ασθένεια, την απόγνωση,
το αίτηµά του. Το σίγουρο είναι ότι δεν τον πήγατε στο νοσοκο-
µείο και πέθανε. Δεν είναι σαφές ότι κάτι πάρα πολύ λάθος συ-
νέβη; Περιµένετε να σας το πει κάποια προκαταρκτική; Δεν
συζητάω για τις αρχές του Βόλου. Οι αρχές του Βόλου ασχο-
λούνται µε άλλα θέµατα. Σίγουρα δεν θα ασχοληθούν µε έναν
άνθρωπο που δεν είχε στον ήλιο µοίρα και δεν είχε δυστυχώς τη
δυνατότητα µε κάποιο τρόπο να κινητοποιήσει τη συνθήκη που
θα του έσωζε τη ζωή. 

Για τη νέα κοπέλα επίσης µας λέτε ότι πήγε µία, πήγε δύο,
πήγε τρεις, να εξεταστεί ψυχιατρικά και στο τέλος απαγχονί-
στηκε και φέρεται ότι ήταν αυτοκτονία. Πάλι, κύριε Υφυπουργέ,
δεν είναι σαφές ότι κάτι έγινε τροµακτικά λάθος και στοίχισε µια
ανθρώπινη ζωή; Αυτά τα δύο περιστατικά -περιστατικά καθ’
υµάς, τραγικά γεγονότα και εγκλήµατα σύµφωνα µε τη δική µου
αξιολόγηση- αυτές οι δύο ανθρώπινες ζωές που χάθηκαν και
ενεργοποίησαν τη δική µου επίκαιρη ερώτηση, την πολλοστή για
τα θέµατα αυτά, είναι επίσης οι πολλοστές. 

Και θέλω απλώς να σας θυµίσω κάποιες περιπτώσεις του τε-
λευταίου διµήνου. Απαγχονισµένος στο Αστυνοµικό Τµήµα Οµο-
νοίας βρέθηκε εικοσιενάχρονος την 1η Οκτωβρίου του 2024,
νεκρός και άγρια ξυλοκοπηµένος µετανάστης µέσα σε αστυνο-
µικό τµήµα στις 27 Σεπτεµβρίου του 2024. Λιποθύµησε και πέ-

θανε, ακόµα ένας θάνατος µέσα σε αστυνοµικό τµήµα, στις 4 Νο-
εµβρίου του 2024. Δεν αµφισβητείται ο βασανισµός του ανθρώ-
που του Μοχάµεντ Καµράν Ασίκ, µετανάστη που έπεσε επίσης
θύµα άγριας κακοποίησης και πέθανε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Και παρακαλώ,
κυρία Πρόεδρε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ναι, κύριε Πρόεδρε κι εγώ παρακαλώ πάρα πολύ -ευ-
χαριστώ για την υπόµνησή σας για τον χρόνο- αντιληφθείτε,
κύριε Υφυπουργέ, ότι δεν είναι ικανοποιητικές αυτές οι διεκπε-
ραιωτικές απαντήσεις ούτε µπορείτε να διαχειριστείτε τα πράγ-
µατα λέγοντας ότι πόσοι θάνατοι είναι στο 2024 στην
δευτερολογία σας. Είναι πάµπολλοι οι θάνατοι. Έχουν ενεργο-
ποιηθεί οι διεθνείς οργανώσεις και η Διεθνής Αµνηστία και οι θε-
σµοθετηµένες οργανώσεις του ΟΗΕ, του Συµβούλιο της
Ευρώπης για τα ζητήµατα αυτά, που είναι ζητήµατα κράτους δι-
καίου.

Και για µένα και το ότι δεν έρχεται ο κ. Χρυσοχοΐδης να απαν-
τήσει σε αυτά που είναι τόσο σοβαρά, είναι θέµα κράτους δι-
καίου.

Περιµένω την απάντησή σας να µην έχετε καµµία αµφιβολία
ότι και η υπόθεση και η δική µας ενεργοποίηση δεν τελειώνει σή-
µερα εδώ. Και σίγουρα το ενδιαφέρον της κοινωνίας δεν τελει-
ώνει σήµερα εδώ. Αυτό που επιδιώκουµε είναι να σας
ενεργοποιήσουµε για να τελειώσουν σήµερα εδώ οι αδικαιολό-
γητοι θάνατοι και οι µυστηριώδεις αυτοκτονίες και οι αναπάντε-
χες δήθεν απώλειες ζωής υπό κράτηση, υπό την ευθύνη δηλαδή
της πολιτείας. Αυτά είναι θέµατα λυµένα εδώ και αιώνες. Οι δια-
κηρύξεις των ανθρωπίνων δικαιωµάτων από τη Γαλλική Επανά-
σταση και από την Αµερικανική Επανάσταση αυτά τα θέµατα τα
κατοχυρώνουν για όλους, για όλες τις ανθρώπινες υπάρξεις που
είναι ίσες ενώπιον κάθε εξουσίας, ενώπιον του νόµου και ενώπιον
της νοµοθεσίας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την δευτερολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Πρόεδρε, αντιµετωπίζουµε κάθε θάνατο µε πολύ µε-

γάλη σοβαρότητα, µε πολύ µεγάλη σηµασία και αυτό το δείχνει
όλα αυτά τα οποία σας είπα. Όταν λοιπόν διατάσσεται και ζητάµε
κατεπείγουσα πειθαρχική προανάκριση, προκαταρκτική εξέταση
πειθαρχική, όταν ασκούνται ποινικές διώξεις, όταν ενηµερώνεται
ο Συνήγορος του Πολίτη, αυτό θα σας δείχνει ότι µένουµε απα-
θείς και αντιµετωπίζουµε αυτά σαν ένα απλό περιστατικό;

Δεύτερον, µου ζητήσατε από την πρωτολογία να σας βάλω να
απαντήσω και στα υπόλοιπα θέµατα τα οποία θέσατε, τους αριθ-
µούς και το τι έχουµε κάνει. Προσπαθώ ενώ υπερέβην τον χρόνο
να είµαι και αναλυτικός και όπως είδατε σας ανέλυσα το τι ακρι-
βώς έγινε στα δύο περιστατικά. Άρα λοιπόν δεν είχα τον χρόνο
να σας πω και αυτά τα άλλα δύο σοβαρά θέµατα και τους αριθ-
µούς που θα σας απαντήσω αµέσως, αλλά βεβαίως και το τι
έχουµε κάνει, το οποίο θέλει αρκετό χρόνο για να δείτε τι έχουµε
κάνει σε όλα αυτά. Για τα άλλα περιστατικά των θανάτων και για
αυτά στα κρατητήρια που αναφερθήκατε να σας πω ότι γίνεται
έρευνα. 

Έρχοµαι λοιπόν στους αριθµούς που ζητήσατε. Να δούµε λίγο
αριθµούς θανάτων σε καταστήµατα κράτησης. Να δούµε λοιπόν
τα παθολογικά αίτια. Ενδεικτικά σας λέω κάποιες χρονιές. Το
2009 είχαµε πενήντα τρεις θανάτους από παθολογικά αίτια. Το
2010 είχαµε σαράντα έξι. Το 2013 είχαµε εξήντα επτά. Το 2015
είχαµε σαράντα έναν. Το 2018 είχαµε σαράντα εννέα. Το 2022
είχαµε πενήντα τέσσερις. Το 2023 είχαµε πενήντα τέσσερις.

Έρχοµαι στις αυτοκτονίες. Το 2010 είχαµε τέσσερις. Το 2012
είχαµε τέσσερις. Το 2013 είχαµε επτά. Το 2014 είχαµε πέντε. Το
2015 είχαµε τέσσερις. Το 2016 είχαµε έξι. Το 2018 -προσέξτε
λίγο είναι αριθµός σηµαντικός- είχαµε εννέα. Το 2022 είχαµε
εννέα. Το 2023 είχαµε µία. Μέχρι τώρα το 2024 έχουµε µία.
Απαντώ για τους αριθµούς και από εκεί και πέρα ο καθένας βγά-
ζει συµπεράσµατα.

Να πούµε και για ανθρωποκτονίες. Είχαµε το 2015 σε κατα-
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στήµατα κράτησης τέσσερις. Είχαµε µηδέν το 2022 και το 2021.
Το 2019 είχαµε έξι. Και έχουµε µία φέτος. Γενικώς αν θέλω να
βγάλω ένα συµπέρασµα είναι ότι από το 2021 και έπειτα έχουµε
µια µείωση στους θανάτους κρατουµένων από παθολογικά αίτια.
Αλλά από κει και πέρα καθένας µπορεί να αναλύσει αυτά τα στοι-
χεία.

Τώρα να σας πω τι έχουµε κάνει, γιατί για µας είναι προτεραι-
ότητα η απρόσκοπτη άσκηση των δικαιωµάτων των κρατουµένων
στην υγεία. Όπως απολαµβάνουν και οι υπόλοιποι πολίτες, το
ίδιο θέλουµε και για τους κρατούµενους, οι οποίοι θέλουµε να
έχουν απρόσκοπτη πρόσβαση σε ιατροφαρµακευτική και νοσο-
κοµειακή περίθαλψη από εξειδικευµένο νοσηλευτικό προσωπικό. 

Τι έχουµε κάνει; Κατ’ αρχάς εκδόθηκε την 1-09-2023 προσω-
ρινός αριθµός υγειονοµικής περίθαλψης κρατουµένων για τους
ανασφάλιστους. Έχουµε πολλούς ανασφάλιστους, κυρία Κων-
σταντοπούλου. Δεν έγινε κάτι το 2015. Μέχρι σήµερα έχει δοθεί
σε περίπου επτά χιλιάδες εκατό κρατούµενους προσωρινός
αριθµός. Εντάχθηκε το ψυχιατρείο κρατουµένων Κορυδαλλού
και το υπό σύσταση ψυχιατρικό τµήµα γυναικών του Ελαιώνα
Θηβών στο Εθνικό Δίκτυο Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας ως µονά-
δων ψυχικής υγείας του Εθνικού Συστήµατος Υγείας µε ηµερο-
µηνία έναρξης λειτουργίας από 1-1-2025. Παρέχεται ιατρική
περίθαλψη µε όλες τις κλινικές, εργαστηριακές και λοιπές εξε-
τάσεις στο σύνολο των κρατουµένων της χώρας µέσα από τα ια-
τρεία, τα εργαστήρια και τα νοσοκοµεία του ΕΣΥ, όλα,
νοσηλευτικά ιδρύµατα, πανεπιστηµιακά νοσοκοµεία, µονάδες
πρωτοβάθµιας περίθαλψης. Ό,τι έχουν οι υπόλοιποι πολίτες, εκεί
έχουν πρόσβαση και όλοι οι κρατούµενοι. Ακόµα και στα ιδρύ-
µατα αποκατάστασης και κοινωνικής φροντίδας που εποπτεύον-
ται από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης έχουν
και εκεί πρόσβαση. 

Επίσης προγραµµατίζουµε τεχνικές και κτηριακές παρεµβά-
σεις σε ιατρεία των σωφρονιστικών καταστηµάτων στο πλαίσιο
του εθνικού δικτύου τηλεϊατρικής και ήδη υλοποιούνται οι απα-
ραίτητες εργασίες. Υπογράψαµε µνηµόνιο συνεργασίας µε το
Κέντρο Θεραπείας Εξαρτηµένων Ατόµων του ΚΕΘΕΑ στο πλαί-
σιο ενίσχυσης θεραπευτικών προγραµµάτων που υλοποιούνται
στα σωφρονιστικά καταστήµατα, για να επεκταθεί η λειτουργία
του ΚΕΘΕΑ σε όλα τα σωφρονιστικά καταστήµατα. 

Επεξεργαζόµαστε κοινή υπουργική απόφαση, το επόµενο διά-
στηµα θα το δείτε, για τον καθορισµό της αµοιβής και των όρων
εργασίας των κατ’ επίσκεψη νοσηλευτών στα σωφρονιστικά κα-
ταστήµατα για την αύξηση του αριθµού των ιδιωτών ιατρών. Εδώ
θα αυξήσουµε το ποσό που θα παίρνουν, προκειµένου να προ-
σελκύσουµε ακόµα περισσότερους γιατρούς στα σωφρονιστικά
καταστήµατα. Ούτε και αυτό έχει γίνει στο παρελθόν. 

Τροποποιούµε µε την παράγραφο 1 του άρθρου 41 του
ν.4058/2012 σχετικά µε την παροχή υπηρεσιών στο Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας µε καθεστώς έκδοσης δελτίου απόδειξης παροχής
υπηρεσιών, έτσι ώστε να συµπεριλαµβάνονται στο πεδίο εφαρ-
µογής των διατάξεων και το Ειδικό Κέντρο Υγείας Κρατουµένων
Κορυδαλλού και το Ψυχιατρείο Κρατουµένων Κορυδαλλού, όλα
τα σωφρονιστικά καταστήµατα να µπορούν να κάνουν αυτό το
πράγµα που κάνουν και όλα τα νοσοκοµεία της χώρας. 

Έχει σχεδιαστεί και έχει διανεµηθεί τώρα σε όλα τα σωφρονι-
στικά καταστήµατα πρακτικός οδηγός πρόληψης αυτοκτονιών
µε σκοπό την ενίσχυση της ικανότητας του προσωπικού να αν-
ταπεξέρχεται. Όλα αυτά που σας λέω είναι συγκεκριµένα και ου-
σιαστικά πράγµατα, για να αντιµετωπίσουµε το φαινόµενο, που
δεν είχαν γίνει στο παρελθόν. 

Σας ευχαριστώ. 
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να κάνω ένα σχόλιο στην απάν-
τηση του κυρίου Υφυπουργού;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρία Πρόεδρε,
στην επόµενη ερώτηση θα έχετε τη δυνατότητα του όποιου σχο-
λιασµού.

Εισερχόµαστε στην πρώτη µε αριθµό 251/25-11-2024 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Προέδρου της Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» και Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών κ.
Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον Υπουργό Προστασίας του Πο-

λίτη µε θέµα: «Ορισµός επίσηµου φορέα συλλογής, καταγραφής,
ταξινόµησης, ανάλυσης, δηµοσίευσης στατιστικών δεδοµένων
για τις γυναικοκτονίες». Την ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουρ-
γός Προστασίας του πολίτη κ. Ανδρέας Νικολακόπουλος. 

Κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ και για τη
δυνατότητα να κάνω µία τοποθέτηση για αυτά που ακούσαµε
στην προηγούµενη ερώτηση, ούτως ή άλλως συναρτώνται τα ζη-
τήµατα. Έχουν να κάνουν µε το πώς προλαµβάνετε την αφαί-
ρεση ή την απώλεια ανθρώπινης ζωής είτε µιλάµε για τα άτοµα
υπό κράτηση είτε µιλάµε για τις γυναίκες θύµατα έµφυλης βίας
που βρίσκονται υπό την ευθύνη σας. 

Εγώ σας ρώτησα πάρα πολύ συγκεκριµένα ποιος είναι ο αριθ-
µός των θυµάτων των υπό κράτηση θανάτων για σωφρονιστικά
καταστήµατα και αστυνοµικά τµήµατα το 2024. Εσείς µου απαν-
τήσατε µε µία αναδροµή στους θανάτους στα σωφρονιστικά κα-
ταστήµατα από το 2001 µε δειγµατοληπτική αναφορά. 

Το πρόβληµα είναι ότι το πνεύµα σας συνολικά είναι ότι είναι
όλα καλώς καµωµένα. Είπατε µε νόηµα τη µία ηµεροµηνία, την
άλλη ηµεροµηνία. Συµφωνούµε ότι είναι ευθύνη της πολιτείας η
απώλεια µιας ανθρώπινης ζωής και φυσικά και της κάθε κυβέρ-
νησης που κυβερνά να προστατέψει τις ανθρώπινες ζωές, αυτό
ακριβώς σας λέω. Αλλά είναι αυτό πεδίο ανταγωνισµού να µου
λέτε το «2001» τόσοι, «το 2010» τόσοι, «το 2015» τόσοι; Τι κάνετε
είναι το θέµα. Πώς θα προλάβουµε τα επόµενα.

Και γιατί δεν αναφέρετε τον αριθµό θανάτων σε αστυνοµικά
τµήµατα για καµµία ηµεροµηνία και κυρίως για το 2024, που έχει
θορυβηθεί όλος ο κόσµος που ασχολείται µε την προστασία των
ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Σε παγκόσµιο επίπεδο είναι θορυβη-
µένος από αυτό που συµβαίνει στα αστυνοµικά τµήµατα. Δεν νο-
µίζω ότι µπερδευτήκατε, είναι και ο τίτλος της ερώτησης, είναι
και το περιεχόµενο της ερώτησης. 

Έρχοµαι στην επίκαιρη ερώτησή µου για τις γυναικοκτονίες.
Πρέπει να σας πω ότι καθώς συµπληρώνονται έξι χρόνια από την
πρώτη γυναικοκτονία, που ονοµάστηκε γυναικοκτονία, χθες ήταν
η επέτειος της γυναικοκτονίας µε θύµα αυτό το νέο κορίτσι που
είχε όλη τη ζωή µπροστά του, την Ελένη Τοπαλούδη. Συνάντησα
τους γονείς της στο Διδυµότειχο πριν από περίπου δύο µήνες.
Ήταν το πρώτο θύµα για το οποίο η κοινωνία ενεργοποιήθηκε
και είπε «γυναικοκτονία». Τότε κάποιοι δεν ήθελαν ούτε τη λέξη,
δεν ήθελαν ούτε να το λέµε µε το όνοµά του. Σήµερα έχουµε κα-
τακτήσει να λέγεται γυναικοκτονία, αλλά να µην ποινικοποιείται
ως γυναικοκτονία, ως αυτοτελές κακούργηµα, ως αφαίρεση της
ανθρώπινης ζωής µιας γυναίκας, επειδή είναι γυναίκα, από οικείο
σύντροφο, πρώην σύντροφο, σύζυγο, πρώην σύζυγο, συγγενή
που ασκεί εξουσία ζωής ή θανάτου επάνω σε αυτή τη γυναίκα,
θεωρώντας και αξιολογώντας τη ζωή της ως υποδεέστερη από
τις άλλες ανθρώπινες ζωές. 

Έχω καταθέσει µέχρι σήµερα τριάντα µία επίκαιρες ερωτήσεις
στον Πρωθυπουργό για το θέµα αυτό και τριάντα µία φορές έχει
αρνηθεί να µου απαντήσει. Σήµερα ήταν η τριακοστή πρώτη
φορά που έπρεπε να είναι εδώ και δεν είναι. Έχω καταθέσει προ-
τάσεις και έχει η Πλεύση Ελευθερίας καταθέσει προτάσεις και
για τη θεσµοθέτηση µέτρων για την έµφυλη βία και για την ποι-
νικοποίηση της γυναικοκτονίας. 

Το αισθάνοµαι, και επιτρέψτε µου το αυτό, το αισθάνοµαι και
ως ειδική ευθύνη, γιατί είµαι η µοναδική γυναίκα πολιτική Αρχη-
γός και η µοναδική πολιτική Αρχηγός που είµαι ενεργή δικηγό-
ρος και γνωρίζω τα θέµατα αυτά. Έχω ακούσει πάρα πολλές
µαγνητοφωνήσεις των απεγνωσµένων κλήσεων των γυναικών
που κακοποιούνται, προς τα αστυνοµικά τµήµατα, προς το «100»,
για να προστατευθούν. Έχω ακούσει πάρα πολλές. Μίλησα για
αυτό το θέµα τέσσερις µήνες πριν δολοφονηθεί µπροστά στο
Αστυνοµικό Τµήµα Αγίων Αναργύρων, την 1η Απριλίου του 2024,
η Κυριακή Γρίβα, έχοντας πάει το κορίτσι αυτό, η νεαρή αυτή γυ-
ναίκα, στο Τµήµα Αγίων Αναργύρων για να προστατευθεί, έχον-
τας αποπεµφθεί από το τµήµα, που της είπε «πάρτε το «100»».
Πας στο νοσοκοµείο και σου λένε «πάρε το ΕΚΑΒ»! Πήγε στο
αστυνοµικό τµήµα και της είπαν «πάρε το «100»». Και πήρε το
«100» και τους λέει «προστατεύστε µε, µπορείτε να στείλετε ένα
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περιπολικό να µε πάει στο σπίτι µου;» και της απαντήσανε «το
περιπολικό δεν είναι ταξί». Και ενώ τους είπε ότι τον «βλέπω
µπροστά µου», της απαντούσαν «Τι ήρθε να κάνει; Μισό λεπτό
να σηµειώσω. Θέλετε να στείλω περιπολικό στο τµήµα, τελικά;»

Η ερώτηση που σας έχω καταθέσει και την έχω απευθύνει και
στον Πρωθυπουργό, και στον Υπουργό Δικαιοσύνης, και την υπο-
βάλλω και στον κ. Χρυσοχοΐδη, και σε εσάς που απαντάτε ως
Υφυπουργός, είναι αν θα λάβετε ένα µέτρο που είναι στοιχειώδες
για την πρόληψη των γυναικοκτονιών. Δεν σας ρωτάω άλλο αν
θα ποινικοποιήσετε, γιατί δεν είναι και δική σας αρµοδιότητα. Θα
συνεχίσω να ρωτώ τον Πρωθυπουργό και τον Υπουργό Δικαιο-
σύνης. Εµείς θα σας καταθέσουµε και συγκεκριµένη πρόταση
νόµου. Ελπίζω ότι θα µου απαντήσετε θετικά. Σας ρωτώ όµως
εσάς: Θα αναλάβετε πρωτοβουλία, για να συγκροτηθεί µηχανι-
σµός και επίσηµος φορέας συλλογής, καταγραφής, ταξινόµη-
σης, ανάλυσης, δηµοσίευσης των δεδοµένων για τις
γυναικοκτονίες; 

Σας επισηµαίνω ότι δεκαοκτώ χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση
έχουν τέτοιο µηχανισµό, Μάλτα, Ολλανδία, Σουηδία, Ισπανία,
Σλοβακία, Λετονία, Πορτογαλία, Γερµανία, Γαλλία, Φινλανδία, Λι-
θουανία, Τσεχία, Ιρλανδία, Ουγγαρία, Ιταλία, Κροατία, Βουλγα-
ρία έχουν τέτοιο µηχανισµό. Θα δεχθείτε να τον εγκαταστήσετε; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Πρόεδρε, δεν συνηθίζω να επανέρχοµαι στην προηγού-

µενη επίκαιρη ερώτηση όµως, επειδή συνέχεται µε την ερώτηση
που έχετε θέσει, που αφορά την καταγραφή, ταξινόµηση στοι-
χείων, δεδοµένων, αριθµών δηλαδή, εγώ πριν σας έδωσα στοι-
χεία και για το 2024, και για παθολογικά αίτια, και για
αυτοκτονίες, και για ανθρωποκτονίες.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Για τις φυλακές. Για τα αστυνοµικά τµήµατα;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Ακούστε λίγο. Αν θέλουµε να κάνουµε σωστή ανά-
λυση, πρέπει να αναφερόµαστε και στα στοιχεία του παρελθόν-
τος. Μπορεί κάποια στοιχεία να µην αρέσουν, γιατί βλέπετε ότι
αφορούν και ένα διάστηµα που και εσείς είχατε µια θέση ευθύ-
νης, αλλά όµως πρέπει να κάνουµε µια συνολική ανάλυση.

Άρα, αυτό που είπατε πριν, γιατί παρέθεσα γεγονότα του πα-
ρελθόντος, έρχεται σε αντίθεση µε αυτό που λέτε εδώ ότι πρέπει
να έχουµε στοιχεία αναλυτικά και να τα αναλύουµε. 

Έρχοµαι, λοιπόν, στην επίκαιρη ερώτηση και θα σταθώ µόνο
στο αντικείµενο το συγκεκριµένο, γιατί περισσότερο αναλύσατε
το γενικότερο θέµα των γυναικοκτονιών, κάθε ανθρωποκτονίας
που γίνεται και θα σας πω µόνο το εξής. Εγώ θα µείνω συγκεκρι-
µένα σε αυτό που βάλατε σαν επίκαιρη ερώτηση, για την πρό-
ταση που κάνετε, αλλά θα σας πω ότι κανένας δεν έχει
µεγαλύτερη ευαισθησία. Και εµείς έχουµε µια πολύ µεγάλη ευαι-
σθησία πάνω σε αυτά τα θέµατα και προσπαθούµε να κάνουµε
ό,τι δυνατόν.

Να σας πούµε, λοιπόν, ότι έχουµε κάνει µια αναλυτική, ολο-
κληρωµένη στρατηγική για την πρόληψη και καταστολή φαινο-
µένων ενδοοικογενειακής βίας, για την αποτελεσµατική
ανταπόκριση των αστυνοµικών υπηρεσιών στις σύγχρονες ανάγ-
κες. Γι’ αυτό, λοιπόν, προχωρήσαµε στην ίδρυση των υπηρεσιών
αντιµετώπισης ενδοοικογενειακής βίας. Βασική επιδίωξή τους
είναι η ουσιαστική αντιµετώπιση των περιστατικών, αλλά όχι
µόνο. Είναι και η συλλογή, η επεξεργασία, η τήρηση στατιστικών
στοιχείων, αριθµών, η ανάλυσή τους καθώς και η ανάπτυξη συ-
νεργασίας µε άλλους φορείς. Δηλαδή αυτό το οποίο ζητάτε εµείς
το κάναµε και το έκανε η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. 

Στις 10-6-2024 συστήθηκαν άλλα σαράντα πέντε νέα γραφεία
αντιµετώπισης ενδοοικογενειακής βίας, τα οποία ήρθαν να προ-
στεθούν σε αυτά που είχαν δηµιουργηθεί, τα πρώτα δεκαοκτώ,
από το ’21. Επίσης, να σας πω ότι εκεί που υπάρχει πλήρης ενη-
µέρωση είναι και το panic button, για το οποίο επεκτείναµε την
εφαρµογή στις 17-5-2024 µε δύο κοινές υπουργικές αποφάσεις
σε όλη την επικράτεια πλέον µετά την πιλοτική εφαρµογή του και

για όλα τα θύµατα, άντρες και γυναίκες.
Θα πρέπει να σας πω για το τι έχουµε κάνει. Με τον

ν.5090/2024 έχουµε εκσυγχρονίσει το νοµοθετικό πλαίσιο για την
πρόληψη και την καταπολέµηση της ενδοοικογενειακής βίας. Στο
επόµενο διάστηµα επίκειται η ενσωµάτωση της νέας οδηγίας
2024/1585 για την καταπολέµηση της βίας κατά των γυναικών.
Βρίσκεται σε επεξεργασία, έχει ανακοινωθεί και από τους Υπουρ-
γούς, έχει δηµοσιευθεί ότι θα έρθει νέο πλέγµα διατάξεων για
την αντιµετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας, της έµφυλης βίας
και εκεί θα υπάρχει αυστηροποίηση. Εκεί θα δούµε και αν θα την
ψηφίσετε στη Βουλή.

Θα πρέπει να σας πω ότι όσον αφορά τον όρο γυναικοκτονία
έχουµε πει κατ’ επανάληψη ότι πράγµατι είναι ένα κοινωνικό πρό-
βληµα. Πρέπει να κάνουµε κοινωνική, πολιτική, εγκληµατολογική
ανάλυση και αυτή η στόχευση θα πρέπει να οδηγήσει σε αποτε-
λεσµατικές πολιτικές πρόληψης και καταστολής. Όσον αφορά,
όµως, την ποινική µεταχείριση, εδώ θα πρέπει να πούµε ότι µε
τον ν.4855/2021 για κάθε ανθρωποκτονία, ανεξαρτήτως φύλου,
το 299 µε την τροποποίηση αυτή προβλέπει ως ποινή την ισόβια
κάθειρξη και µόνο. Δεν διακρίνει φύλο, προστατεύει την ανθρώ-
πινη ζωή. 

Πριν από αυτό, µε την τροποποίηση του Ποινικού Κώδικα που
γνωρίζετε καλά, που είχε κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ και αφορούσε και δο-
λοφονίες όπως αυτές που αναφέρετε -γιατί εφαρµόζεται και σε
αυτές, όπως στης Ελένης Τοπαλούδη που πραγµατικά αναφερ-
θήκατε και ήταν ένα συγκλονιστικό γεγονός- ο δικαστής µε την
τροποποίηση του ΣΥΡΙΖΑ θα µπορούσε να επιβάλει, όπως ξέ-
ρετε, και πρόσκαιρη κάθειρξη. Άρα, συµφωνείτε µε την τροπο-
ποίηση που έκανε η Νέα Δηµοκρατία; 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Φυσικά συµφωνούµε. Εννοείται. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Συµφωνούµε.

Άρα, λοιπόν, να πούµε και αν θα συµφωνήσετε και στην αυ-
στηροποίηση των διατάξεων που θα φέρουµε το επόµενο διά-
στηµα στη Βουλή. Σε κάθε περίπτωση, πείτε µας στη
δευτερολογία σας, αν θέλετε, και την ποινική αντιµετώπιση µε
αυτόν τον τρόπο της γυναικοκτονίας. Ποια ποινή διαφορετική
εκτός από την ισόβια κάθειρξη, τι περισσότερο προτείνετε ότι
πρέπει να επιβληθεί και αν πρέπει να διαχωρίζουµε την ανθρώ-
πινη ζωή. Δηλαδή θα πρέπει να επιβάλλεται µεγαλύτερη ποινή
σε σχέση µε το θάνατο ενός µικρού παιδιού; Ενός ηλικιωµένου
άνδρα; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Επιτρέψτε µου,

κυρία Πρόεδρε. 
Γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι από τα δυτικά θεωρεία παρακο-

λουθούν τη συνεδρίαση, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «Ελευθέριος Βε-
νιζέλος», σαράντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 5ο Γυµνάσιο Νέας Σµύρνης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, πραγµατικά, τι να πω. Μάλλον δεν ξέρετε

σε ποιον απευθύνεστε και σε ποιους απευθύνεστε. Έχω υπάρξει
η σφοδρότερη πολέµια των διατάξεων µε τις οποίες ξεπλύθηκαν
ευθύνες και έγινε και παρέµβαση σε ανοιχτές υποθέσεις µε τον
Ποινικό Κώδικα του 2019. Έχω υπάρξει εκείνος ο άνθρωπος που
µίλησε ξεκάθαρα για παρεµβάσεις σε ανοιχτές δίκες. Και φυσικά
εννοείται ότι συµφωνούµε ότι η ποινή για την ανθρωποκτονία, η
καταρχήν ποινή η προβλεπόµενη πρέπει να είναι ισόβια κάθειρξη. 

Παραβιάζετε ανοιχτές θύρες, κύριε Υφυπουργέ. Τα µπλέκετε
τα πράγµατα. Δεν είναι τα πράγµατα όπως τα έχετε στο µυαλό
σας. Κάποιοι αυτά που λέµε τα εννοούµε και τα υπερασπιζόµα-
στε µε τη ζωή µας και αν έρχονται σε σύγκρουση µε την καρέκλα
στην οποία καθόµαστε, δίνουµε µια κλωτσιά στην καρέκλα και
φεύγουµε. Υπάρχουν, ξέρετε, και αυτοί οι άνθρωποι και αυτά τα
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παραδείγµατα στη ζωή. Και να ξέρετε ότι στην κοινωνία, εν αντι-
θέσει µε την πολιτική, αυτά τα παραδείγµατα είναι συντριπτικά
περισσότερα. 

Ο πρώτος ο οποίος επωφελήθηκε των διατάξεων αυτών στις
οποίες αναφέρεστε ήταν ο Κορκονέας, ο δολοφόνος του δεκα-
πεντάχρονου Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου. Οι επόµενοι που
επωφελήθηκαν ήταν οι κατηγορούµενοι για το Μάτι. Και οι πρώ-
τοι που τα είπαν αυτά τα πράγµατα πριν καν ψηφιστούν -δεν ήµα-
σταν στη Βουλή αλλά δεν χρειάζεται να είσαι στη Βουλή για να
είσαι πολιτικά ενεργός και συνεπής- ήµασταν εµείς και ήµουν
εγώ ως Πρόεδρος τότε της Πλεύσης Ελευθερίας, ενός µικρού
κόµµατος που τότε έκανε τα πρώτα του βήµατα. 

Θα σας απαντήσω σε ένα προς ένα, αλλά διεκδικώ και τις
δικές σας απαντήσεις. Πρώτον, ρωτάτε: «Έχει µεγαλύτερη αξία
η ζωή µιας γυναίκας από τη ζωή ενός γέροντα ή ενός παιδιού;».
Αυτό είναι το δόγµα Μητσοτάκη. Αυτά πήγε και είπε στη ΔΕΘ το
2022. Όχι, κύριε Υφυπουργέ, δεν έχει µεγαλύτερη αξία, έχει ίση
αξία. Όµως, αυτοί που αφαιρούν τη ζωή της γυναίκας επειδή
είναι γυναίκα πιστεύουν ότι έχει µικρότερη αξία. Το καταλάβατε;
Και γι’ αυτό πρέπει να τιµωρηθεί µε ιδιώνυµη ένταξη, µε ειδική
πρόβλεψη επιβαρυντικής περίστασης η γυναικοκτονία. 

Και επειδή κάνετε σχήµατα τα οποία δεν ξέρω ποιος σας τα
λέει και µε συγχωρείτε, δεν θυµάµαι αν είστε νοµικός και δικη-
γόρος, είστε; Δεν το λέω υποτιµητικά. Είστε. Λοιπόν, γνωρίζετε
πάρα πολύ καλά ότι, όταν η αρχική ποινή είναι ισόβια, µπορεί να
συνεκτιµηθούν κάποιες ελαφρυντικές περιστάσεις που έχουν να
κάνουν µε τον βίο, που έχουν να κάνουν µε τις συνθήκες, που
έχουν να κάνουν µε πάρα πολλά πράγµατα. Αντίστοιχα, µπορεί
να συνεκτιµηθούν και επιβαρυντικές περιστάσεις που έχουν να
κάνουν µε το κίνητρο, µε την επαναληπτικότητα, µε τον δόλο, µε
την ένταση του δόλου και µετά τις παραµέτρους και την έµφυλη
διάσταση. Εµείς, λοιπόν, αυτό ζητάµε, να προβλεφθεί ειδική επι-
βαρυντική περίσταση, ώστε να µην µπορεί να επωφεληθεί µιας
γενικής πρόβλεψης εκείνος ο οποίος δεν διαπράττει απλώς αν-
θρωποκτονία, αλλά γυναικοκτονία. Τι δεν καταλαβαίνετε; Πόσο
πιο αναλυτικά να το πούµε;

Το καταλαβαίνετε. Το καταλαβαίνετε, αλλά δεν θέλετε να το
κάνετε, γιατί η πραγµατικότητα δεν είναι αυτή που είπατε, ότι κα-
νείς δεν έχει µεγαλύτερη ευαισθησία από εσάς. Μακάρι να ήταν
έτσι. Εγώ πραγµατικά αυτό θα ήθελα. Το ευχήθηκα στην πρώτη
µου οµιλία εδώ στη Βουλή στις προγραµµατικές δηλώσεις, που
µίλησα για την ανάγκη θεσµοθέτησης του κακουργήµατος των
γυναικοκτονιών. Δεν έχετε ευαισθησία, δυστυχώς. Ο Πρωθυ-
πουργός σας δεν έχει όχι την ευαισθησία, ούτε καν την ευθιξία
να έρθει εδώ να απαντήσει που τον ρωτάει µια Αρχηγός, η µονα-
δική γυναίκα Αρχηγός κάθε βδοµάδα. Ο Υφυπουργός σας, ο κ.
Βαρτζόπουλος, µας είπε ότι είναι γονιδιακό το θέµα, είναι θέµα
DNA: Οι γυναίκες είναι αδύναµες και δολοφονούνται και οι άν-
δρες είναι δυνατοί και σκοτώνουν. Και όχι απλώς δεν τον καθαί-
ρεσε ο Πρωθυπουργός, αλλά είπε ότι τον στηρίζει κιόλας. 

Μας λέτε ότι έχετε κάνει µια ολοκληρωµένη στρατηγική, η
οποία πού αποτυπώνεται; Με συγχωρείτε. Είστε ευχαριστηµένοι;
Γιατί το απόσταγµα της τοποθέτησής σας και σε αυτή µου την
ερώτηση και στην προηγούµενη είναι ότι καλά τα κάνετε, είστε
ευχαριστηµένοι. 

Μα, δεν τα κάνετε καλά αφού πεθαίνουν άνθρωποι στα αστυ-
νοµικά τµήµατα -ως προς την προηγούµενη συζήτηση που εί-
χαµε- ή αφού σκοτώνονται, δολοφονούνται γυναίκες ακόµα και
µπροστά στο αστυνοµικό τµήµα, έχοντας προσφύγει στο αστυ-
νοµικό τµήµα. 

Είπατε ότι έχετε δηµιουργήσει φορέα καταγραφής των γυναι-
κοκτονιών και των στοιχείων; Έχετε δηµιουργήσει τέτοιον φορέα
και δεν το ξέρουµε; Τον κάνατε µυστικά; Ή µας λέτε ότι δεν χρει-
άζεται φορέα, γιατί εσείς κάνατε κάτι καλύτερο, που είναι να κά-
νετε γραφεία ενδοοικογενειακής βίας; 

Μα, δεν ξέρετε ότι δεν έχει αποτέλεσµα αυτή η επικοινωνιακή
διαχείριση; Δεν ξέρετε ότι υπάρχει πολύ µεγάλο πρόβληµα γιατί
οι γυναίκες που καταγγέλλουν βρίσκονται ακόµα πιο εκτεθειµέ-
νες µετά την καταγγελία και τις επαναθυµατοποιούν, τις κρατούν
στα τµήµατα; Ήταν η Βουλευτίνα µας το Σαββατοκύριακο µε γυ-
ναίκα καταγγέλλουσα που την κρατούσαν και εκείνη και το παιδί

της στο τµήµα. 
Οι γυναίκες που δολοφονούνται, κύριε Υφυπουργέ, στη συν-

τριπτική τους πλειοψηφία και σε µεγάλο ποσοστό έχουν απευ-
θυνθεί στην Αστυνοµία, στην εισαγγελία, στα δικαστήρια, έχουν
κάνει ενέργειες και δεν προστατεύτηκαν. Δολοφονήθηκαν. 

Αυτά, βέβαια, αν είχατε έναν φορέα, θα ήταν σίγουρα επίσηµα
καταγεγραµµένα και θα αφαιρούσε αυτή η καταγραφή όλα τα
άλλοθι στα οποία αναφερθήκατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κυρία
Πρόεδρε, ολοκληρώστε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ναι, κύριε Πρόεδρε, τελειώνω.

Το panic button καταγράφεται από µαρτυρίες ότι δεν επαρκεί,
δεν είναι ακαριαία η ενεργοποίηση των µηχανισµών προστασίας.
Πρόσφατο ήταν το περιστατικό της γυναίκας που είπε ότι «πά-
τησα το panic button και µου ήρθαν µετά από µισή ώρα». 

Μη βαυκαλίζεστε ότι τα κάνετε όλα καλά. Και σας λέω ξεκά-
θαρα, ότι εµείς -επειδή µε ρωτήσατε τι θα κάνουµε- εννοείται ότι
θα ψηφίσουµε ό,τι είναι προστατευτικό για τις γυναίκες. Από το
Φλεβάρη σας παρακαλάµε και εµείς φέραµε τους φορείς εκπρο-
σώπησης των θεµάτων που αφορούν την προστασία από την έµ-
φυλη βία και το ευρωπαϊκό δίκτυο κατά της βίας και το Strong
Me στην ακρόαση φορέων. Εννοείται ότι θα τα ψηφίσουµε, αλλά
δεν τα φέρνετε. Έχει κάνει συνεντεύξεις Τύπου ο Υπουργός Δι-
καιοσύνης από τον Μάιο και έχουµε φτάσει Νοέµβριο και δεν τα
φέρνετε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν θα αναλύσω πολύ το θέµα το νοµικό της γυναικοκτονίας.

Θα πω µόνο ότι ενώ δέχεστε ότι η ανθρώπινη ζωή έχει ίση αξία,
αν κατάλαβα καλά το σκεπτικό σας, λέτε ότι θα πρέπει να γίνει
επιβαρυντική η περίπτωση και έτσι, µε αυτόν τον τρόπο, να αντι-
µετωπίζεται το θέµα των ελαφρυντικών.

Τώρα, πρώτον, οι νοµικοί που µας ακούν θα µας κρίνουν και
εµάς και εσάς και τι σχέση µπορεί να έχει η επιβαρυντική περί-
πτωση µε τα ελαφρυντικά. Αυτό θα το κρίνουν οι νοµικοί και οι
καθηγητές.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Επιµέτρηση, κύριε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας
του Πολίτη): Και οι πολίτες θα πρέπει να κρίνουν και να τους
πείτε τι ανώτερη ποινή από την ισόβια κάθειρξη θα βάλετε σε πε-
ρίπτωση που υπάρχει επιβαρυντική περίπτωση.

Να σας απαντήσω, λοιπόν, στο θέµα της ερώτησης. Δεν σας
είπα ότι έχουµε ιδρύσει επίσηµο φορέα. Σας είπαµε ότι έχουµε
πλέον έναν κρατικό φορέα, ο οποίος είναι οι Διευθύνσεις Αντιµε-
τώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας, που έχουν όλα τα στοιχεία τα
οποία ζητάτε -αυτό που λέτε στην ερώτησή σας- καταγραφή, τα-
ξινόµηση, ανάλυση, δηµοσίευση στατιστικών δεδοµένων για τις
γυναικοκτονίες, για την ενδοοικογενειακή βία, σας λέω εγώ. 

Και για του λόγου το αληθές, θα σας παραθέσω τα στοιχεία,
για να µη µιλάω γενικά και αόριστα. Θα σας πω, λοιπόν, ότι µόνο
από τις 18 έως τις 24 Νοεµβρίου του 2024 οι αστυνοµικοί σε όλη
τη χώρα ανταποκρίθηκαν σε εξακόσιες ενενήντα οκτώ κλήσεις
στο τηλεφωνικό κέντρο της Άµεσης Δράσης. Χορηγήθηκε σε
εκατόν τριάντα γυναίκες-θύµατα η εφαρµογή του panic button.
Διαχειρίστηκαν συνολικά τριακόσια εβδοµήντα εννέα περιστα-
τικά, για τα οποία έγιναν διακόσιες σαράντα µία συλλήψεις. Έξι
θύµατα µεταφέρθηκαν σε δοµές. Δεκαεπτά θύµατα µεταφέρθη-
καν σε ιατροδικαστή ή νοσοκοµείο. Τους δέκα πρώτους µήνες
του 2024 είχαµε έντεκα χιλιάδες τριακόσιες οκτώ συλλήψεις. Την
αντίστοιχη περίοδο του 2023 είχαµε πέντε χιλιάδες πεντακόσιες
τριάντα έξι συλλήψεις. 

Έχουµε αναλυτικά στατιστικά και µε ηλικιακά όρια, αν θέλετε.
Για παράδειγµα σας λέω, σε ηλικίες 45 έως 60 έχουµε τέσσερις
χιλιάδες εννιακόσιες εβδοµήντα εννέα δράστες, 13 έως 18 ετών
έχουµε διακόσιους δεκατέσσερις. Σας δίνω αναλυτικά τα στοι-
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χεία. Τα καταγεγραµµένα θύµατα ήταν είκοσι µία χιλιάδες εκατόν
πενήντα τέσσερα ενώ το αντίστοιχο δεκάµηνο του 2023 είναι έν-
τεκα χιλιάδες τριακόσιες πενήντα οκτώ. 

Το 2024 καταγράφηκαν στην εφαρµογή της ενδοοικογενει-
ακής βίας δεκαεννέα θάνατοι, έντεκα γυναίκες και οκτώ άνδρες,
στο πλαίσιο ενδοοικογενειακής βίας που αφορά όλες τις σχέσεις
µεταξύ των φύλων. Αυτοί οι αριθµοί που σας λέω -συλλήψεις, κα-
ταγγελίες, µεταφορές σε δοµές- δεν είναι αριθµοί τυχαίοι, είναι
αριθµοί, είναι άνθρωποι, γυναίκες, που προστατεύτηκαν, που σώ-
θηκαν, που τους θωράκισε η Ελληνική Αστυνοµία. 

Συνεχίζω, λοιπόν. Είχαµε καταγραφή δεκαοκτώ χιλιάδων τε-
τρακοσίων είκοσι επτά περιστατικών. Το δεκάµηνο του 2023 εί-
χαµε εννέα χιλιάδες οκτακόσια εξήντα. Είχαµε δεκαοκτώ
χιλιάδες εννιακόσιους εβδοµήντα οκτώ δράστες, ενώ το αντί-
στοιχο δεκάµηνο του 2023 είχαµε δέκα χιλιάδες τριακόσιους
ογδόντα δύο. Από αυτούς τους δράστες, δεκαπέντε χιλιάδες
εκατόν πενήντα οκτώ είναι άνδρες, τρεις χιλιάδες τετρακόσιες
οκτώ είναι γυναίκες, διακόσιοι πενήντα πέντε ανήλικοι άνδρες,
εβδοµήντα επτά ανήλικες γυναίκες.

Όσον αφορά το panic baton, θα σας πω ότι από τη λειτουργία
του, από 1-1-2024 µέχρι 31-10-2024 έχουµε γυναίκες δικαιού-
χους δώδεκα χιλιάδες τριακόσιες ενενήντα δύο και άνδρες δι-
καιούχους τρεις χιλιάδες εκατόν ενενήντα, γυναίκες που
εγγράφηκαν τέσσερις χιλιάδες τριακόσιες ογδόντα επτά, άνδρες
που εγγράφηκαν τριακόσιοι τριάντα ένας. Από την έναρξη εφαρ-
µογής του έχουµε επτακόσιες ενενήντα οκτώ ενεργοποιήσεις.
Επτακόσιες ενενήντα οκτώ ενεργοποιήσεις σηµαίνει και ζωές
που σώθηκαν. Δεν είναι απλώς αριθµοί. Είναι σηµαντικό.

Πρέπει, λοιπόν, να σας πω ότι µε όλη αυτήν την πολιτική και
αυτήν την αύξηση των καταγγελιών είναι προφανές ότι, πλέον,
στόµατα µιλάνε, γυναίκες εµπιστεύονται, γυναίκες απευθύνονται
στην Αστυνοµία, γυναίκες πατάνε το κουµπί πανικού και αυτό δη-
µιουργεί µια καλύτερη εµπιστοσύνη. Να αφήσω ότι οι γυναίκες
έχουν τη δυνατότητα πλέον να πάνε σε ένα safe house, που δεν
υπήρχε στο παρελθόν και υπάρχει σε κάθε αστυνοµική διεύ-
θυνση. Να σας πω ότι υπάρχουν σαράντα τέσσερα συµβουλευ-
τικά κέντρα, δεκαοκτώ ξενώνες φιλοξενίας γυναικών. Να σας πω,

λοιπόν, ότι υπάρχουν και δύο ξενώνες του Ειδικού Κέντρου Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης.

Άρα, λοιπόν, όλα αυτά τα στοιχεία που ζητάτε µε αυτόν τον
τρόπο, υπάρχουν, καταγράφονται, αναλύονται και µας βοηθάνε
να κάνουµε ακόµα καλύτερη, ακόµα πιο αποτελεσµατική αυτήν
την στρατηγική, για να προστατεύσουµε ολοένα και περισσότερα
θύµατα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Σας ευχαριστώ και

τους δύο.
Δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτού, η πρώτη,

µε αριθµό 245/ 25-10-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κο-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής µε θέµα: «Κιν-
δυνεύει µε αφανισµό η παράκτια αλιεία στην Κρήτη».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, τριάντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και δύο συνο-
δοί εκπαιδευτικοί από το 2ο Γενικό Λύκειο Έδεσσας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.19’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα
2 Δεκεµβρίου 2024 και ώρα 14.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: Επετειακή αναφορά από τον Προεδρεύοντα της συνε-
δρίασης και οµιλητές από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες για την
επέτειο της Εθνικής Αντίστασης και κοινοβουλευτικό έλεγχο, συ-
ζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων.

Σας ευχαριστώ.
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